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Trigowometrifdpe Auflofung redyhwinkliger Dreiecke.

§ 7. Unter der Auflojung eined Dreieced verjteht nian die Be-
rechming der unbefannten Seiten und Wintel aus den gegebenen Stiicen.

1. Qennt man von einem redtwinfligen Dreiede 3wei Seiten, fo
beredme man daraud cine Junftion ded einen Spigwinfeld wnd fude
pann den sugehovigen Winfel in der Tabelle.

2. B. Kathete a = 1473 m Sathete a = 5348 m
Hypotenuje e = 278 m B stathete b = 985 m
; o C il SIS [ s ki 56348 _ ..
gin A = & s 05299 A te A= b 55 = (r5429,
nach Tabelle < A —=32° A 2 € nad) Tabelle < A = 28°80°
90° — A = <[ B=258" Jig. 4. 90° — A = <L B = 61°80'
b = Ve — a? = 283577 m o = Va% +b® = 11208 m

§ 8. IL Kennt mau vou cinem rvedfwintligen Dreiede cine Seite
nno cmtlt \.fmt;musftl jo Bemmge man ur Bereduung der fehlenben
Seitenr die im folgenden abgeleiteten Siibe.

Rach den in § 3 gegebenen Crfldrungen it:

a : b :
e : T
;= sin A und - = sin B, P o
R G | e pPd 3

folglich, wenn wiv beibe Seiten diejer Gleidyungen 7
mit ¢ multiplizieren, %ig. 5.
a=—¢e.,sin A 1d bh=—c¢.sin B

. 6. Qede Kathete ift gleid) der Hypotenuje, multipliziert mif
bem sinus ded der Qathete gegeniiberlicgenden Wintels, (Sinus-Sab).
Beifptel: e = 5708 m
<CA = 49%°
Dann ift: <L B = 403° (90" — <[ A)
and: a = c.sin A = B7°08.X 0°7604 = 43404
b — o.gin B = 5708 X 06495 = 37073 m

Aus den Gleichungen:
a=c.sin A und b= e.sin B

folgt, wenn man beibe Seiten der Gleichungen durd) den davin vor-

fommenden sinus dividiert:

= md & i
A s A - sinB
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D. h. Die Dypotennfe ijt gleidy einer Kathete, dividiert durd
den sinus ded der Qathete gegeniiberliegenden Wintels.
. Beifpiel : a—=5385 m
<t B = 40° 30
90°—B..... =< A — 49%°30¢
a

: = 5385 : 0'7604 = 7082 m
sin A
b==¢ sin B = 4599
§ 9. Nad)denin§:

8 5 gegebenten Grfldrungen ift ferner (in Fig. 5)
a b
b A s b und iz B =

ﬂ.’
woraud, wenn wir beide Seiten der Gleichungen mit bem darin por-
tommenbden Nenner b (a) multiplizieven,
folgt: a="h.tgA 1o b—a.tgB

D. h. Die unbefaunte Kathete ijt gleid) der befamnten Sathete,
mnltipliziert mit dem tangens bdes der erfteren gegeniiberliegenden
Winfels, (Tangens-Sas.)

Beijpiel. a=>572H em
<. B =51°30*
Dann ift: <L A = 38°80'

Wo ... b=a. tgB=5725 X
uno

2
..... ¢ =a:snA=H725

72

Il

1973 em
91:968 cm
§ 10. Da man nad) §4 ftatt des sinus (fangens) Des einer
Rathete gegenitberliegenden Wintels jtets den cosinus (cotangens) es
ihr anliegenden Winfels fepen fann, fo laffen jich die in 8§ 8 und 9
angegebenen Sipe aud) folgendermafen ausfpreden.

125
: 0°6225

Jede Kathete ift gleidh der Hypotenuje, multipliziert mit dem

cosinus ded der Rathete anliegenden Spisiwinfels. (Cosinus-Sas.)
€3 ift aljo in Fig. 5

a—¢.cos B

unn b=c¢.cos A

Die Dypotenuje ift gleidh der Kathete, dividiert ourd) ben
cosinus des der Rathete anliegenden Shitwinkels,
©8 ift alfo in Fig. 5

a b
= ES B pber

cOSA

G =




11

Dic mbelannte Qathete ift gleidy der bebamnten Kathete, multipliziert
ntit dem cotangens bded ber eriteren anfiegenden Sypibwinfels.
(Cotangens-Saiz.)

©s it alfo in Fig. 5
a=>».cotg B und —a . cotg A

Yumerfung, Da jeberseit, wenn der eine Spibiwintel des rechtwinfligen Drei-
eded gegeben ift, der jweite Winkel jehr rajd) (dburch Subteattion des exfteren von 90°)
au finden ift, fo wiirben die in § 8 und § 9 angefithrten Sipe sur trigonometrijden
Yuflbjung eined vedhtwinfligen Dreedes polfftindig geniigen. Dodh ergibt die Mit-
pertendung der im § 10 zujammengeftellten Stie in den meiften Fallen vedmerijche
Borteile.

Nbung@beifpicle.
Man 1Bje folgende vedhimintlige Dreiede auf:

1. =126 m H. ¢c=5H3"85 em
<i B =388" < A — 8120’
2 a=—25b m 6, a="78'28 dm
< B —63°30" <r A = 39°10°
2 a=22"66 m 7. a—15'8b m
¢c—= 44 m c=287"24 m
4, a=17b dm 8. a = 52b em
bh =707 dm b = 42625 em

9. ) Welden Steigungswinfel befigt die Giitjd)-
Drabtjeilbahn bet Lugern, beren Steigung ( E in Fig. t'.)

h 52"
59 0 5ot 9 UL
. Detragt ( b 100)

Fig. 6.

B) Man gebe bie Steigungdwintel folgender Bahnen aud Den beigefiigten
 Stetqungen” am:
Sdyafberabahn (25 %), Golbau—NRigi 21°2 %),
Brennechbahn (2°5 %), Arlbergbahn (3°2 %).

10. TWie viel BProgent betrigt die gropte Steigung (h:b) auf ber t. J: 1889
crbifneten Bilatus-Jahnradbbahn, wenn ber grobte Sieigungsdmintel a = 25° 885" ijt?
11, TWie viele Pferdefrifte Hubarbeit leiffet die Berglofomotive der Vipnau:

Rigi-Sahuradbahn, wenn jie einen Bug vom Gefamtgewidie Q = 20500 kg lings
einer Steigung von 124° mit einer Gejwindigleit ¢ = 1'55 m aufoirtd befdrbert ?

nleitung : Die geleiftete Wrbeit = Gewidt X ,vertifale Hubhdhe” (Fig. 6).
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12, Wie grof ift die Anlage (a in Fig. 7) ecines
Dammes von ber Hohe 2 = 4°756 m und dem Bijdungse
winfel w = 33°80'°?

13. Die beiden Seitentvinde eined Grabend find unter
vemfelben Bijdungswintel a = 42° gegen die Horizontale
geneigt. Die beiden BVijchungslinien AC und BD meffen
je 8°75 m, bdie Grabenfohle AB HKat eine Breite won
4°25 m. Man bevechue die Tiefe und die obere Breite pes
Grabens (Fig. 8).

14. a) Gin Graben (Fig. 9) bat eine Grabenjohle
von Der Breite b = 5°25 m, eine Tiefe t = 3°25 mn,
und feine beiden Seitentwinde befipen die Bojdhungsmwintel
w; = 65§° und w, = 47°. Wie qrof ift bie obere
Breite AB bes Grabens?

4 2
3 ' &) Dasdfelbe Beiipiel ift fiir die Angaben
B <I W, = 87° b = 4°45 m
<T w, = 79°40’ t = 2'86 m

au Iojen.

15. a) Welde Ganghthe h muf eine
Sdjvaube (Fig. 10} vom CSpinbdelburchmeffer
d = 75°5 mm befien, wenn ihr Steiqungs-
! A yinfel « 4° Betragen folf ?

b) Diejelbe Nufgabe ift fir d = 157 mm
Hig. 10, und <t o = 53° zu Iifen.

¢) BWie grof ijt ber Gteigungswintel einer Schraube, welde bei einent Spindel-
burdjmefier d = 115 mm die Ganghohe h = 24 mm befint?

j ol 16. Bon der Pidnderipise C (Fig. 11 a),
AL - beren $ohe h iiber den Bobdenfeefpiegel 662 m
QB betvigt, evideint bas Rbeinfpis F (Rbeinmitn-
N TRty dung) unter bem Tiefenwinfel f = 2°20' und
&\\\3__ \\‘i‘%\\i\\“:{? ver in derjelben Vertifalebene liegende 1fer-
{ puntt bei Bregenz (R) unter dem Tiefenmintel
dig. 11 a. @ =14"9". Man Berechne baraus die gegen-
jeitige Entfernung x der beiben Uferpuntte.

nleitung: Man beredne aus bden
Dretedenn CDR und CDF bdie Streden
DR und DF 1unbd bann x = DF — DR.

17. Die Opige S bes Scafberges
(&ig. 11 D) eridgeint bon zwei mit S in
berjelben Bertifalebene liegenben lifer-
punften A (bei Sdjarfling) und B (bei
Fig. 11 5. Bidl) bded Diondieed unter den Hohen-
winfeln e = 23°26° und f = 15°10°,




Wie Hodh liegt S iiber dem Spiegel ded Monbjees, wenn bie Cntferming
AB = 1795°18 m und die Jnftrunentenhdhe i =17 m ijt?

Yumerfung: Diefe Aufgabe ift eine Umfehrung der Aufgabe 16,

18, @) Weldhe Winfel (x und p) jehlieht bdie Jejul=
tierende R ziveier unter einem redhten Winfel ujammentoivfenber
Qrifte P = 38 kg und Q = 53 kg (Fig- 12) mit bdiefen
friften eim, und wie grof ift die Refultievende ?

b) Gine Kraft B = 235 kg (Fig. 12) ift i et au
cinander jenfredyte Somponenten P und Q u serlegen, welde Tig. 12,
mit der Kraft R die Winkel « = 82° und f = 58° einfdhliefen. Wie grof find
oiele Romponenten? (a 4 f = 90°),

19. 9n ber in Fig. 18
jfizztertenGijenfonitrul-
tion (Mufzugs-Vorrid):
tung) Hingt bet o pers
tifal die Qaft Q. Wie
grof find Bug- und
Drudipanmung(z und d)
it ben beiben Konftrut-
tiondteilen a ¢ und b ¢,

$ig. 18 a. joentt:
a) Q) = 3560 kg ) Q = 865 kg
<o = 62§ < a = B7°40°
B Q= 1875 kg d Q= 825 kg
g @ = 40°30° <L o =620 {it?

(a bebentet bem Neigungdivinfel Dded jdrdgen Kons
ftruftionsteiled gegen bie Bertifale.)

Wie ftellen fich bie Lojungen, wenn bie fajt Q nidyt un-
mittelbar am Puntte c, jondern in dev purdh) Fig. 13 ¢ barge-
fteliten Weife an einem Rollenzuge angehingt ift.

20. uf einer jdhiefen Chene (Fig. 14) vom Neigungswinkel
a = 925°45° Tiegt eine Qajt vom Gewidte @ = 7525 kg.

Wie grof ift die Bewegungstomponente P?

TWie qrofijt dex bie Reibung erzeugenve RNovmalbrud N ?

Mie qrof ift die Neibung R, wemn Dder Reibungs-
foéffigient £ = 0745 {ft? (B = N.f)

Ymmerfung: Sn dem redhtwinfligen Rrdfte-Dretede
ift <t (Q,N) = <L a

91, Auf die Stilpmauer M (Fig. 15), veven Hihe
h — 4 m und, deren Dide d = 1°2 m ijt, witht in —;— Dex
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Dihe unter bem <L w = 38° gegen den Hotizont geneigt,
ber Erbbrud D = 4425 kg. Wie grof find die beiden Dyeh-
montente becRomponenten H und V beziiglid) der Rante O.

(nleihung : H . I; unh — V.d)

22. Dad in Fig. 16 in 3wet Projeftionen dargejtellte
‘ Manjardbad befit die Linge 1 = 15°25 m, die Breite
i ; AB = 2b = 125 m, und die Hdhe h ift gleich der
| halben Breite. Wie grof ift die gefamte Dachflache, wenn
| AM=MS, <tae=60" und <3 = 30° ift?

| (Inleifung : s cos ¢ 458 cos f = A0 =b. Aus
biejer Gleidung beredyne man zunddit s.)

23. Wie grof find DHihe, Ficftldnge
und Sefomiflide ded in Fig. 17 ffizzievten
Walmbadjes, wenn
a=—25°0 m, b= 14716 m, <l a = 206"

ift?
Resultate.
1. &= 985 m 10. 48 %
b = T6:96 m 11. 97 P. 5.
2, b = 51*145 m 12. a = ("'176 m
¢ = 5715 m 18, &= 2:508 m
e o B CD = 9822 m
b = 3012 m 14, a) 9762
4. <t A = 68° h) 7997 m
c = 18874 dm 15.a) b = 16°59 mm
5. a = 28002 em b h = 4749 wm |
b = 45999 em ¢ 3948 |
6. b = R9*058 dme 16, 13620 |
¢ = 116°023 dm 17. 1300 m t
T< ""H-'\_-'L = 25012] H‘\' Ci')l =T o = 35(}38; .
b = 33698 m ;E p = 54°2% , !
8. <L A = b0°Hb R = 6521 kg '
¢ = 676'25 em h) P = 124*527 kg !
9, a) 27928 Q = 199°304 kg :
p) 1492 19.a) 4 = 672 ky(*) | ‘.-
11958 7 = 158 ;;«;L"}
1996 bz = 1808 kg
1° 50 d = 1174 kg i

*) Legt man ber Redjnung bie Fig. 13b jugrunde, fo find bie Werte von
z und d mit einander zu vertaujden.
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19. ¢) =z = 1617 kg(*)

, il
d = 1367 kg 21. ﬂ,:-% — AQ48 mhg

d) 7 = 1707 kg V.d=— 2892 mky
d = 1552 k') 22, 271941 w?

20, P = 3269 kg 23.  3'396 m
N = 6777 kg 1079 m
R = 305 kg A18°4T m?

§ 1. Dog Redyted

fann durc) eine Dingonale in et fongruente vedhtwintlige Drei-
ecfe zerleqt und auf diefe uritdgefithrt werden (Fig. 18). 5

Beijpiel; Weldhe Winfel § und « jdlieken die Tiagonalen |
cines Nechtecdes von Den Seiten a = 43°2 em, b =295 em |
mit diejen Seiten ein? § LI
Resultat: <ip = 34°19°5° <a = 5b°40%H' o :
2 &g 18

§ 12, Daé gleididentlige Dreied

(§ft fich durcy die zur Grundlinie geforige Hihe
in awei fongruente vedjrwinflige Dreiecfe gerlegen
und auf diefe uriicfithren (Fig. 19).

(Dabet 1t 31 beachten, dak die gedadhte $Hihe jowohl den
Rinfel an der Spipe ald auch bie Grunbdlinie halbiert.)

Beifpiel: Su einent  gleichichentligen Dreiede ijt bie
Dohe h = 25°8 om, ber Winfel an bdev Spipe 43% Wie A
qrof jind Bafis und Schentel?

Resultat: b = 20:324 em, s = 2773 cm.

§ 13, Der Rhombus

sevfillt buvd) bdie beiben Diagonalen in vier fongruente rechtwintlige
Dreiede, auf weldhe er guviidgefiihrt werden farn (Fig. 20).

(Dabei ift 1 beachten, daB die zu einander jenfrechten
Diagonalen fich felbit ind die vier Rhombusivintel halbieven.)

Beifpiel: Sn einem Rhombus, deffen Spikwintel
61720 Defvdgt, ift die Hirzere Diagonale d, = 4°75 m.
Man Gevedine die weite Diagonale d, wnd die Rhombus=
jette s.

Resultat: d, = 8010 m, s = 4606 . Fig. 20.

*) MNac) Fig. 18 ¢ ift die bei ¢ wivtjane Belajtung gleidh Q + P = & Q.
Somit werben anc) die Komponenten d und z 13 mal jo qrof. €8 jind daber die
Rejultate ded Beifpield 19 mit 1§ zu multiplizieren.

Hand Hartl, Trigonometv. MAufldjung bes Dreiedes. 2
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Whnng@beifpiele.
2 1, a) Wie groikiind die Seilfpannungen s in den
LN M::b\ beiden gleid) langen Seilfticfen ac und b e (Fia. 21),
a = v . . =
e - wenn bei ¢ bie vertifale Belajtung Q = 755 kg twirkt
e und <tua = 27°15 {ft?

b) Welden Durdymefier d mitfte ein Hanfieil (in
{; I?zq 2‘1} haben, um bei einem Neigqungsiwintel n = 25°
bie Qaft Q = 325 kg au tvagen, wemn fiir 1 em?® Der-
jdnitt 108 kg zuliiffige Beanipruchung gevechnet werden ?
¢) Wie gropl it ber vom ben Deiden Seilftiicden gebilbete Wintel, wenn

Q = 110 kg und s = 75 kg ift?

om& DAL 3, 9[_11? die S_)Eh.rgciﬁu[e etned efnfadjen Hinge-
’%7'[;{‘%\&:\\ wertd (Fig. 22) wirkt al2 Bug nad) abwirts die
& 4 X e Y
e 1" e ﬁ% 43 fraft @ = o ber @emutﬁclaﬁuug Q.
B '_q ‘%&-‘_jé‘; Wie grof ift der Dend s in den Streben,
},,\;-sﬁ wenn diefe unter eiem Winfel a gegen die Hori-
Fig. 22, sontale geneigt find?

Wie grof ift ferner der Dorizontalidhub h im Haubtbalfen und der BVertifal-
oruc v?
a) q = 2780 kg b} q = 5685 kg ¢/ q = 84875 kg
<fa = 39¢ <l a = 38° <[ a = 374°
(nmertung: Man beviidjidtige die Fongrueny der entftehenben veditwintligen
frafte=Dreiede.)

3. TWie grof ift ber Strebendbrud s in ben
Streben eined einfachen Sprengwerts (Fig. 23),
wenn m ber Witte bed Hauptbalfens der Drud
q = 4200 kg vertifal abwdrtd wicft wnd bie
beiben Siveben unter bem Wintel w = 40° gegen
et Dorizont geneigt find ?

Fig. 23.
Wie grof find der Horizontaljdhub H und der BVertifalbrud V gegen die Maer ?

4. @) Un einer einfachen RKnieprefle (Fig. 24), deren
Sdjentel den Winfel 177° mit einanber einfdhliefen, wirkt Hori-
jontal bie Kraft P = 25 kg. Wie grof ijt der Drud s in den
beiben Schenteln, und oie grof jind ber Horizontaljchub h und
der pertifale Prefdrud v?

h) Wte grof muf die Kraft P jein, wenn bei einer gegen-
jeitigen Meiqung der Schenfel von 176° ein Preforud (v) von
500 kg erzielt werben joll ?

¢) Unter weldjem Wintel miiffen {ich die beiben Schentel ein-
ftellen, tenn bie Borizontal wirfende Kraft P = 40 kg einen
Prefidvrud v = 600 kg BHervorbringen joll?
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5. Bon der Gejamtbelaftung Q eined
boppelten Hingewerled (Fig. 25) wird auf
jebe Dingefdule die ald Jug nad) abmwirts

wicfende Kvaft q = ;jﬁ Q itbertvagen.

Man becedne die Spannung s in den
Strebent und den Drud d im Spannriegel. 3
Pie qrof muf die Duerjdmnitisilice { &ig. 25.
bes lesteren fetn, wenn auf 1 em® Queridinitt 75 kg auliffige Beanjprudung gerechuet
werben und e

@) Q = 18700 kg b} Q = 6660 kg
<L a = 40§° <Y a = 497 ift?

6. @) Yuf die Stige s eines einjacy avmierten E‘W
Trigers (Fig. 26) wird ber vertifale Drud q = 2500 kg = e
iibertragen. Wie guofy ift die Bugipannung z in den N mapee o
jchmiebeeifernen Bugjtangen, wenn <f a = 18}° ift? Fig. 26.

Jeelchen Durdhmeffer d miifjen diefe Bugftangen erhalten, wenn auf 1 em?
Queridynitt 700 kg zulifjige Beanjprudung gerecyiet werben ?
b) Diefelbe Anfgabe ift fiir folgenbe 2mngaben zu [Bien:
q = 1875 kg <t a = 11°20.

7. Bon der gleicdhmifig verteilten Be-
Taftung Q eined doppelt armiecten Frigers
(Fig. 27) wird auf jede Stiike der pertifal

abwirts wirfende Drud g = :g (Q iiber=

tragen. Tie grok find die Jugiparmmugen §ig. 27
2z, und z, in den Bugitangen fite folgende Angaben:

a) Q = 6750 kg B} Q = 8400 kg e) Q = 9650 kg
o — 125" <= 10" <f o = 18° 45

9te grof miifjen bie Durdymefjer dex verwendeten Bugftangen genommen
werben, wenn auf 1 mm® Duerjdmitt 7 kg zuldifige Belajfung gevechiet toerden ?

8. Bwei in ebenem Geldnde fithrende geradlinige
Bahujtreden MA und NB (Fig. 28), welde mit
cinanber den Winkel o einjdlieBen, jollen durcy einen
freisbogen vom Palbmefier R mit einander verbun= _
ben toerden. Dtan beredime Die LZangentenlinge” P&-_uj-_'-- S
PA und PB, und bie Gntfernung dbed Bogenjdjeitels 8
pon dem TWinfelpunite P, weun
a) =102 b o =9580" ¢ @@= 110°20°

R = 325m R = 28bm R = 876 m jt?
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LT
4

;I._-_'_'_'_.I_. S e

. al

bl
e)

al

)

e/

b)

e

@)

b)

5 R =0

s = 8244 kg
d = '3']“ one
80" 40

s = 2169 kg

h = 1685 kg

i

9

s = 4617 kg

h — 3638 kg

q

2

s = 2823 ko

i = 324“ -'r-',faI
q

-

g = 3267 kg

: q
V=2

H = 2503 /g

5 = A7 kg
h. = 12*h kg
v = 477 kg
P = 340 &g
2a = 176° 11"

s = 10557 kg

d = 8028 kg
f = 107 em®
s = 3650 kg
d =203 kg

........

9. {lber zwet Riemenfdieiben (Fig. 29) von den
Halbieffern B = 60 em und r = 35 em und
einem  MittelpunftSabftand a = 180 em wird
eint Treibriemen aelegt. Man bervedine die Riemen-
lduge L.

nleitung : Man beftimue den Winfel a aus
dem Dretece o P O,

Resultate.

6. al z = 39390 kg
d = 2677 mm
.I'IJ}I LA -1768'-'-} J'Iui,f

d = 2045 mm
T L e '.t
g1n
2, = q cotg

= \ iz”
= {

a) z, = 11437 kg
z, = 11164 kg
d, = 45°61 wem
d, = 4506 mm
b 7, = 17732 ky
7y 17468 kg
d, = b6*7) mm
da = D636 mm
¢) =z, = 14887 kg
T 14460 kg
iy = H203Tmmn

d, = bH1'28Hmm

8 a) PA = 2632 m
PS5 = 932 m
h) PA = 2589 m
PSS = 100
¢)] PA =201l m
PS — 81'8B »

9, a — 89971

f = 36'2 em? L 662 em
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§ 14. Die regelmipigen Bielede
(afjen fih) auf dad gleichidjentlige , Beftimmungs-
oreied” AOB (Fig. 30) zuviidfithren, welches man
erhilt, wenn man Die Gndpunfte A und B einer
Bielectsieite mit dem Mittelpunite pea Bieledes ver-
binbet.

Xt die Seitenzafhl ded regelmafigen BVieledes v,
bebeutet r den Halbmefjer ded eingefchriebenen, R den
Halbmeffer des umgejdriebenen Kreifes,

2

o iffim B OAM.......oo0vennnn = = R sin ¢,
baher s = 2 R sin a
wmd R = 5o
= SIn a
Ferner it ; = riga baper s = 2T tga
-
umd  r = Sian
Sn alfen diefen Formeln it <a= H%}U—

(Mian beadhte die Tabelfe auf Seite 46.)

il 6ung@beifpiele.

1. Wie grof jind dbie Halbmefjer bed eingejdhriebenen und umgejdyciebenen .
freifed fitv ein Fiinfed bon ber Seitenlinge s — 2°65 m?

2. Mie qrof ift die Seite s (810), [812) eimes reguldiren Neunedes (Sehu-
ecded), [Rwdlfedes], weldes eiern Qreife vom Halbmefier B = 12°5 dm einge=
gejchrieben {ijt?

3 SRan becechne den Uimfang bes reguldren Secdzigectes, weldjes einent
freife pom Durdymefjer 1 m eingeichrieben (umidyrieben) ijt.

4. Wie grop wird der Durchmeffer des Teiltreifes fiiv eine Kettentolle mit
10 3dhuen, roenn bdie Qettenteilung 24 man betrigt?

5. Wie qrofp ijt der Teilfreisburcdymeffer eined Stirnrades von 60 Bdbhnen
bei 32 mum ZTeilung?

6. Wie grop jind die Durcdhmefjer ber Jabhurider eined Stivurdberborgeleges
mit 56 unb 25 Jdhnen und der gemeinjamen Leilung von 35 mm?

Resultate.

1. =174 m R = 2152 m
2. s, = 3B dm 8,0 = 1°720 dm 8, = 647 dm
3 u = 31404 m U = 31446 m 4. d = 3883 mm

5. 6114 mm 6. 6242 mom und 209°2 mm
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